

СТАНОВИЩЕ

От проф. д-р Иван Величков Иванов, преподавател в Европейския политехнически университет – гр. Перник

на материалите предоставени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” по професионално направление 9.1 „Национална сигурност”, научна специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство”, учебна дисциплина „Контрол на пътното движение”, в Катедра „Опазване на обществения ред” на Факултет „Полиция”

Настоящото становище е съобразено с изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Република България, Правилника за устройство и дейността на Академията на МВР и ПЗРЗИДЗМВР.

В конкурса за „доцент” обявен в Държавен вестник бр. 57/23.07.2015 г. и като кандидат участва д-р Добромир Йотов Доков – старши преподавател в Катедра „Опазване на обществения ред” по „Контрол на пътното движение”.

Д-р Добромир Доков е роден на 10.08.1969 г. в гр. София. След завършване на средното, полувисшето и висшето си образование по специалности от „Автотранспорта” през 2013 г. той защитава дисертационен труд за „Контрол върху отчетата на водачите на МПС от пътната полиция” и придобива научната степен „доктор”. Бях един от рецензентите на този труд при защитата и сега с интерес и уважение приех поканата да участвам в научното жури при избора му за доцент. Голямо е удоволствието да се проследи научното развитие и израстване на един млад човек. Той има 17 години практическа дейност в полицията и пет години преподавателска заетост с трайни научни интереси и изследователски умения. Научноизследователската му дейност е посветена на едни от най-актуалните въпроси свързани с дейността на полицейските и други държавни органи, каквито са правната регламентация и организация на работата по контрола на движението по пътищата на български граждани и чужденци. Значително място той отделя на изследване правната регламентация и организацията на дейността по прилагането на полицейските правомощия в контекста на зачитане и защита основните права и свободи на всички лица, намиращи се под юрисдикцията на Република България. Специално трябва да се подчертае, че по-голямата част от предложенията на д-р Доков след изследванията са внедрени в законодателството, в подзаконовите нормативни актове и практиката, което е признание за компетентността, творчеството и усилията на кандидата.

През само маркирания динамичен трудов път на израстване и утвърждаване д-р Доков придобива много социални и организационни умения, компетенции и поемане на рискови отговорности с иновационен заряд, намерили

творчески израз в неговите научни публикации (монография, учебни пособия, научен доклад, студии и статии.

1. Общо описание на представените материали

Приемам за рецензиране и оценка на всички 11 научни трудове, с които д-р Доков участва в конкурса. Количеството на публикациите (5 с общо 568 страници) е достатъчно за участие в конкурс за научна длъжност „доцент”. Представените научни трудове са дело на кандидата. Приложената справка за приносите отразява правилно научните и научно-приложните постижения и тяхното приложение в учебната работа. Изследователските интереси са насочени към изучаването на много актуални теоретични и приложни проблеми, обхващащи няколко конкретни области. Основните научни разработки и публикации са свързани с изследване на ролята, технологията и инструментариума на контролната дейност в един доста широк кръг от аспекти именно в тях. В хода на всички изследвания е прилаган адекватен инструментариум на научния анализ, включващ качествени и количествени методи, които отчитат много от базисните особености и специфики на повечето от изучаваните обекти. Стилът на кандидата е задълбочен, достъпен, подчертано академичен, а публикациите са направени в специализирани научни издания.

Основният труд към който насочвам сега вниманието в становището е с обем от 172 стр. и е правилно структуриран. Темата на водещия монографичен труд „Ограничаване на пътнотранспортния травматизъм от Пътна полиция” е сполучливо избрана и е реализирана с обосновано и достатъчно аргументирано изложение. Неговата логическа структура показва много добра академична култура. Авторът демонстрира точно подбран научен и теоретичен инструментариум, който е съставен от понятия взети от различни области на науката, което е напълно разбираемо при такъв специфичен труд.

Монографичният труд на д-р Доков се отличава с вътрешна дисциплина, със строго следвана методика на представянето на материала в различните глави, като на всякъде се проследява съчетаването на националните постижения със световните на теоретичните изследвания у нас. Прави добро впечатление богатството на привлечения материал, както и умението на автора да съотнася приведените теоретични положения и да извлича необходимите му изводи и заключения.

Авторът извежда коректно основните понятия използвани в труда. В монографичния труд има ясно изразени позиции по полемични въпроси, по осъществен авторски подбор на темите, предпочетени са едни аспекти пред други. Така монографичният труд е придобил вида на самостоятелен авторски труд, в който се прибъгва до привличане на факти и норми единствено, доколкото това го изисква научната коректност.

Като цяло монографията постига поставената изследователска цел. Тя притежава безспорните признаци на научното изследване, но също така има отделните елементи на научно-приложните приноси.

Тези суперлативи за основния труд основателно могат и трябва да се допълнят и обогатят с качествата и приносите на двете учебни пособия, научния доклад и статии.

В заключение на мнението ми за представения монографичен труд и другите публикации смятам, че това са самостоятелни научни изследвания по избраното направление за контрола на пътната полиция. Намирам също така, че д-р Доков е успял напълно да защити в рецензираните публикации теоретичните и научно-приложните приноси, за които той претендира.

2. Цитирания и използвани постановки

Справката на д-р Доков показва, че са цитирани пет негови предложени за рецензиране публикации. Отражението на научните публикации на кандидата в литературата е израз на оригиналността на неговите научно-изследователски разработки. Те отразяват предимно иновационни, творчески, експериментални и приложни резултати и се явяват неоспорим атестат за един утвърден и изявен научен работник.

3. Обща характеристика на дейността на кандидата

Доктор Добромир Доков е силно изявена динамична и със завоювано признание публична личност, придобила многостранна реализация, авторитет и уважение като преподавател, учен и творец. Той е награждаван многократно. Д-р Доков има добър преподавателски стаж и значителен опит в управлението на учебния процес. Той е титуляр по две основни дисциплини в учебния процес. Провежда лекции и упражнения в бакалавърски и магистърски програми на редовно и задочно обучение по тези проблемни направление и учебни дисциплини. Неговата академична натовареност през последните години по справката винаги е била преизпълнявана. Педагогическата подготовка и дейност на кандидата е висока, отличен лектор и търсен от студентите преподавател.

Следователно, има основание да се твърди, че преподавателската му активност е впечатляваща. Той е изграден преподавател с добра теоретическа и практическа подготовка, с изявен стремеж да прилага активни и творчески форми и методи в учебния процес. Ползва се с уважението на обучаемите и колегите си, всеотдаен е в работата и реализира индивидуална извънаудиторна дейност.

Въз основа на изброените научни и педагогически квалификации, експертен опит и постижения на кандидата, считам научната и педагогическа подготовка на д-р Добромир Доков за много добра и отговаряща на всички изисквания и условия, свързани с кандидатурата му по конкурса за заемане на академична длъжност „доцент”.

Съгласен съм с направената от д-р Доков справка за научните и научно-приложните приноси. Прави впечатление последователността в развитието му като преподавател и научен творец. Списъкът на рецензираните публикации доказват личния му принос, който е много ясно изразен. Те са самостоятелни, с коректност и прецизност.

Нямам и не мога да имам критични бележки при така точно и ясно представената информация в документите по конкурса. Критични бележки и препоръки по предложената за рецензия академична продукция са свързани основно със структурирането на монографичния труд и учебните пособия, които в сегашния си вариант са дали предимство на авторската свобода пред евентуалната академична строгост на изследването, но тази бележка не поставя под въпрос достойнствата им, защото ми е ясна мотивацията за този избор. Той е направен в името на стремежа да се стигне до студентите и полицейската администрация, да се събуди интелектуалният им интерес и така да се посеят едни добри семена за бъдещето на тази проблематика. Също вижда се прецизността на кандидата не само по отношение на факти и резултати, но и по начина на лексическо поднасяне. Бих му препоръчал да следва по-нататъшното научно и педагогическо израстване със същата последователност и професионално отношение.

4. Лични впечатления

Изложеното до тук потвърждава създаденото вече положително мнение за качествата на д-р Добромир Доков. Той се ползва с много добро име сред преподаватели и студенти. Определено считам, че кандидатът има обществения статус на учен и изследовател, на много добре приеман и уважаван преподавател.

Като имам предвид гореизложеното, представените за рецензиране научни публикации, преподавателска и научна дейност, предлагам на уважаемите членове на Научното жури д-р Добромир Йотов Доков да бъде избран за „доцент” по област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. „Национална сигурност”, научна специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство” за нуждите на Катедра „Опазване на обществения ред” на Факултет „Полиция”.

03.12.2015 г.

ЧЛЕН НА ЖУРИТО:
(проф.д-р Иван Величков)